

# 电网情缘，她创劳模工作室连续2年国际大赛摘金

今日女报 / 凤网记者 刘浩

走进廖丽萍劳模创新工作室，株洲变电站分布图上密密麻麻的小点记录着她的足迹。国网株洲供电公司高级工程师廖丽萍将供电事业作为她一生的追求，不仅先后完成了120余座110千伏及以上变电站改造，还协调组织完成了10座新一代智能变电站新建投产。这位从变电站检修工成长起来的高级工程师，用责任和担当点亮万家灯火，也赢得了全国劳动模范、全国巾帼建功标兵、湖湘杰出工匠等多项荣誉。



做电力蒲公英，  
聚微光成束，耀山河璀璨

## 她牵头改造120余座变电站

“电网是关乎国家经济发展的大事，马虎不得。”1997年上班第一天，父亲的这句叮嘱成为廖丽萍28年坚守一线的初心指引。

初入职场时，变电站设备相对落后，故障抢修刻不容缓。夏天，廖丽萍戴上厚重的绝缘手套和安全帽检修，作业完毕衣服能拧出汗水；冬日，她在覆冰的钢铁器件上排查隐患，手脚冻得不听使唤。一本随身携带的小

本子，密密麻麻记载着数据分析和设备结构图。她深知，电网运维的每一个细微流程、每一项具体操作都关乎设备的安全稳定。

2021年，作为检修公司带头人，廖丽萍扛起了株洲市及所辖县区变电站和设备的运维重任，巡检、维护、抢修成为她的生活常态。为查明一处隐患，她和团队一起钻电缆沟、爬构架，常常忙到深夜。

为提高设备运行质量，每次隐患排查她都会提前整理诊断清单，对照清单逐个销号。多年来，她带领团队先后完成120余座110千伏及以上变电站改造，协调组织10座新一代智能变电站新建投产，实现10万项倒闸操作“零差错”、设备维护“零事故”、现场作业“零违章”。

## 她成立工作室培育电网新人

2011年11月，廖丽萍劳模创新工作室正式成立，从最初平均年龄30岁的5人小组，到如今200人的“创新兵团”，从“不知道怎么干”到“没什么不能干”，团队的成长背后，是廖丽萍带领着大家始终保持集体作战意识和创新热情。

“员工的责任心就是企业的防火墙。”在廖丽萍心中，个人的力量终究有限，唯有凝聚团队、培育新人，才能让电网的守护力量生生不息。

于是，廖丽萍从破除“舒适区”开始，常对团队年轻人说要常怀“本领恐慌”的意识，始终保持学习的热情。为此，

廖丽萍为年轻员工量身定制职业规划，从二次接线、线路登杆、高压实验等基础知识入手，手把手教学、一点一滴传授，让大家牢牢掌握每一项核心技术；同时以赛促培，她带领团队积极参与各类技能大赛，在比拼中锤炼本领、提升能力。

付出终有回报，工作室先后获得各项专利、成果200余项，出版了专业书籍，填补了国内相关技术的空白。2023年和2024年，工作室参赛成果《声光报警式可调电阻放电装置的研制》《云平台资源利用率监测工具的研制》相继获得国际ICQCC 大赛金奖，实现

了连续两年国际大赛摘金的好成绩。

如今，廖丽萍劳模创新工作室已成为电网人才的“孵化器”，先后培养出国网公司及省、市各级专家人才23人，38名组长成长为双师型人才。

看着自己培养的年轻人在各个重要岗位发光发热，成为守护电网的中坚力量，廖丽萍倍感欣慰：“我们的工作不仅是保障一个地区的电力供应，更是在维护整个国家电网的安全和稳定。我愿意做一朵盛开在电网的蒲公英，随风飘洒，尽可能将一点光汇聚成一束光，直至山河锦绣，满目璀璨。”

# 电商赋能，她用一台电脑助千名残友实现创业梦

今日女报 / 凤网记者 刘浩

锣鼓声震天，舞龙腾跃，刨猪宴飘香……1月18日，湖南汨罗江畔的长乐古镇沉浸在浓浓的节日喜庆氛围中。在这片热闹喧嚣的背后，一处充满温情的角落格外引人注目：五六个摆满残疾人手作品的摊位前人潮涌动，志愿者与残障朋友们一同吆喝着，仅一个小时，销售额就突破了两千多元。

这场由湖南省劳动模范、爱心天使助残服务中心办公室主任杜忠美组织的爱心义卖活动，用实际行动为节日增添了一抹温暖的亮色，传递着关爱与希望。

## 劳模精神铸就残疾人电商创业之路

杜忠美出生于汨罗一个普通农村家庭。幼年时，一场意外的火灾导致她大面积烧伤，在父母倾尽全力的救治下，她坚强地活了下来。她15年间历经15次手术，身体仍落下了残疾。面对周围邻居的议论，父母始终以爱和理解守护着她，只愿女儿健康快乐地成长。

为磨炼心志，高中时她免费为路人擦皮鞋；大学时期，她靠捡废品与勤工俭学自筹生活费。在别人异样眼光中，她默默地积蓄力量，想证明给大家看，自己不比别人差。毕业后，杜忠美回到家乡，在一家培训机构任教，微薄的薪水让她常常入不敷出，即便是这样，她也始终怀揣着对职业的热爱和对生活的积极态度。

转机出现在2011年。一个偶然的机会，杜忠美入选淘宝的“魔豆宝宝爱心工程”，并参

加了省残联举办的电子商务培训。凭借一台电脑和5000元钱的启动资金，她开启了创业之路。历经一千多个日夜的努力，她从一名小代理商一路成长为年度销量冠军，并于2012年被阿里巴巴公司评为“全国杰出魔豆妈妈”。2015年，杜忠美和几位残疾人妈妈共同创办“落英雪创业服务有限公司”。

随着公司步入正轨，越来越多的残疾人向杜忠美寻求帮助。感同身受的她，从2013年开始面向残疾人招代理，不仅免收代理费，还免费教授营销推广、提高发货效率以及维系口碑。杜忠美还充分发挥电商讲师的优势，在全国残疾人远程教育网上为2万多名残疾学员授课，帮助他们实现自主创业。

为了帮助更多的残疾人，2017年，杜忠美和几位残疾人朋友一起成立了汨罗市爱心天



使助残服务中心。这个公益组织免费为残疾人提供技能培训、创业就业服务、困难帮扶，是全市残疾人就业创业的“孵化器”。后来，中心转型升级，创建了大唐西游双创孵化基地和岳阳市残疾人电子商务公共平台，将精准帮扶的视角延伸到更多的残疾人、困境群体、农村转移劳动者及城镇失业人员中。

## 心系残障人士，带领他们一起致富

作为一名劳模，杜忠美始终将带领残疾人群体共同致富视为己任。

针对不同残疾程度的群体，杜忠美团队量身定制了多种帮扶渠道。对于身体条件允许的残疾人，他们提供养蜂、种植灵芝等特色农业项目培训；对于不便出门的残疾人，他们积极开展居家手工就业项目，如凉席编织、手工插花等；针对瘫痪在床的重度肢体残疾人，他们设计了室内养蜂的模式。

高位截瘫、仅头部能动的江海波，在他们的帮扶下，学会了用嘴含笔操作手机开网店，还开展了室内养蜂，成功实现了自食其力。

“能让一个残疾人凭

自己的能力有尊严地生活，每年持续增收三到五千块，都是成功的。”杜忠美自豪地说，她至少已经帮助了1000多位残疾人朋友。她用朴实的语言，道出了劳模最真挚的成就感——为他人创造价值。

谈及下一步计划，杜忠美希望能为更多的残疾人提供技能培训，让他们学会电商的相关本事，参与到农产品线上销售当中，帮助特色农产品打开销路。

同时，他们还会继续创新帮扶模式，根据不同的残障程度，为残疾人朋友设计更贴合的就业项目，挖掘乡村的特色文化产品，打造品牌。